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Περίληψη

Η συνεργασία προϋποθέτει την ισότητα. Ωστόσο, ενώ οι προηγούμενες εκδοχές συ-
νεργασίας εκπαιδευτικών-καλλιτεχνών (TAP) δεν αναγνώριζαν τον επαγγελματισμό 
των εκπαιδευτικών στη δομή και την εφαρμογή τους, πιο πρόσφατες αξιολογήσεις 
υλοποίησης προγραμμάτων TAP τείνουν να εστιάζουν αποκλειστικά στην επαγγελ-
ματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. Υπάρχουν ελάχιστα τεκμηριωμένα στοιχεία 
όσον αφορά την ανάπτυξη των καλλιτεχνών στο πλαίσιο δράσεων TAP, πόσο μάλ-
λον προσπάθειες να περιγραφεί. Παρακάτω παρουσιάζονται μελέτες περίπτωσης που 
αφορούν δύο φιλοξενούμενες δράσεις στο πλαίσιο του προγράμματος I-TAP-PD, που 
έλαβαν χώρα στην Ιρλανδία, με στόχο να αναδειχτεί ο χαρακτήρας της μάθησης την 
οποία πέτυχαν οι δύο επαγγελματίες μέσω της διαδικασίας του προγράμματος I-TAP-
PD. Η προκείμενη είναι να δημιουργηθεί διάλογος σχετικά με τον χαρακτήρα και την 
ισότητα με όρους μάθησης στο πλαίσιο της διαδικασίας TAP για τους καλλιτέχνες και 
τους εκπαιδευτικούς και να δοθεί το έναυσμα για περαιτέρω έρευνα σε αυτό τον ση-
μαντικό τομέα έρευνας. Οι μελέτες περίπτωσης δείχνουν ότι ο συνεχής διάλογος και η 
πρακτική μεταξύ ισότιμων συνεργατών είναι το κλειδί για να κατανοήσουμε σε βάθος 
τη μάθηση των παιδιών μέσω των τεχνών. Και τέτοιου είδους γνώσεις μπορούν να 
συνεισφέρουν σημαντικά στην εξέλιξη των πρακτικών TAP, προκειμένου να βελτιωθεί 
η προσφορά των τεχνών στην εκπαίδευση για τα παιδιά στα σχολεία μας.
Λέξεις κλειδιά: συνεργασία εκπαιδευτικού - καλλιτέχνη, ισότιμη συνεργασία, μελέτη περί-
πτωσης, προσωπική ανάπτυξη, επαγγελματική ανάπτυξη

Ο χαρακτήρας της προσωπικής και  
επαγγελματικής ανάπτυξης και η ισότητα στο πλαίσιο 

της συνεργασίας εκπαιδευτικών-καλλιτεχνών

Vera McGrath

 Ένθετο: Το Πρόγραμμα I-TAP-PD
   – Καινοτόμα προγράμματα –
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Εισαγωγή 
Το μοντέλο συνεργασίας εκπαιδευτικών-καλλιτε-
χνών (TAP) δημιουργήθηκε για να υποστηριχτούν 
οι τέχνες στην εκπαίδευση. Οι υποστηρικτές των 
τεχνών είχαν διατυπώσει εύλογα ερωτήματα σχε-
τικά με την ποιότητα των πρακτικών με επίκεντρο 
τις τέχνες στα σχολεία (Kind et al., 2007). Η πρόταση 
της δημιουργίας του μοντέλου συνεργασίας προέ-
κυψε για να αντιμετωπιστούν αυτοί οι προβλημα-
τισμοί και να δημιουργηθούν ευκαιρίες για τους 
μαθητές να αποκτήσουν πρόσβαση και να συμμε-
τέχουν σε «αυθεντικές» καλλιτεχνικές πρακτικές. Η 
προσδοκία ότι οι συνεργασίες εκπαιδευτικών-καλ-
λιτεχνών σε ένα εκπαιδευτικό περιβάλλον θα ωφε-
λούσαν τους μαθητές θεωρήθηκε δεδομένη, καθώς 
πολλοί εκπαιδευτικοί γενικής εκπαίδευσης δεν 
νιώθουν αυτοπεποίθηση όσον αφορά τη διδασκα-
λία των τεχνών (Morrissey & Kenny, 2021· Kenny 
& Morrissey, 2016· Fahy & Kenny, 2023· Kind et al., 
2007· Hanley, 2003). Ωστόσο, μια άλλη πρόταση 
αξίας αφορά το γεγονός ότι τα εγχειρήματα αυτά 
θα λειτουργούσαν ταυτόχρονα ως επαγγελματική 
ανάπτυξη για τους εκπαιδευτικούς, καθώς οι εκ-
παιδευτικοί θα μπορούσαν να βελτιώσουν τις καλ-
λιτεχνικές τους δεξιότητες παρατηρώντας και βο-
ηθώντας τους καλλιτέχνες. Αυτό το σκεπτικό όμως 
δέχτηκε έντονες επικρίσεις στην ακαδημαϊκή βιβλι-
ογραφία, και όχι άδικα. Παρουσιάζει τους καλλιτέ-
χνες ως «ειδικούς» και τους εκπαιδευτικούς ως «αρ-
χάριους» και, παρόλο που κάτι τέτοιο ενδεχομένως 
αληθεύει για συγκεκριμένες μορφές τέχνης, απέχει 
πολύ από το να ισχύει με επαγγελματικούς όρους 
(Hanley, 2003). Σε αυτό το πλαίσιο, υπάρχει πραγμα-
τικός κίνδυνος ο εκπαιδευτικός να αντιλαμβάνεται 
τον εαυτό του και να εκλαμβάνεται από τους άλ-
λους, ιδίως από τα ενδιαφερόμενα μέρη, ως υποδε-
έστερος του καλλιτέχνη. Αυτό μπορεί να μεταφρα-
στεί σε μια πολύ άνιση δυναμική συνεργασίας, με 
τις επαγγελματικές γνώσεις των εκπαιδευτικών να 
παραγκωνίζονται και τον ρόλο τους να περιορίζεται 
σε αυτόν των «βοηθών, φρουρών ή διαμεσολαβη-
τών για τους καλλιτέχνες» (Christophersen, 2013). 

Από το μοντέλο TAP στην Ιρλανδία  
στο πρόγραμμα I-TAP-PD
Το μοντέλο TAP στην Ιρλανδία θεσπίστηκε το 2014 
με εκπεφρασμένο στόχο να διασφαλίσει ότι η ισότι-
μη συνεργασία θα αποτελούσε το επίκεντρο του εγ-
χειρήματος. Με χρηματοδότηση από το Υπουργείο 
Παιδείας και το Υπουργείο Τεχνών και Πολιτισμού, 
ήταν σημαντικό να αναγνωριστούν και να αξιοποι-
ηθούν οι πρακτικές και οι επαγγελματικές γνώσεις 
των επαγγελματιών και από τους δύο κλάδους για 
την ανάπτυξη του προγράμματος. Οι εκπαιδευτικοί 
έπρεπε να δουν, να κατανοήσουν και να πειστούν 

για την πραγματική αξία των δραστηριοτήτων και 
των μεθοδολογιών, με οδηγό τις τέχνες στην εκπαί-
δευση, ενώ οι καλλιτέχνες έπρεπε να κατανοήσουν 
τη σχολική κουλτούρα, το αναλυτικό πρόγραμμα 
και τις ανάγκες των μαθητών, για να εξασφαλιστεί 
η βέλτιστη συμμετοχή τους. Ο θεσμός TAP στην Ιρ-
λανδία ανέπτυξε το δικό του θετικά αξιολογημένο 
πρόγραμμα TAP, στο πλαίσιο του οποίου έχουν επι-
μορφωθεί μέχρι σήμερα περίπου 3.500 επαγγελμα-
τίες σε εθνικό επίπεδο. Η συνεχιζόμενη ανάπτυξη 
και η έρευνα αποτελούν σημαντικό παράγοντα για 
την αξία και τη βιωσιμότητα του προγράμματος. 
Η συμμετοχή μας στο χρηματοδοτούμενο από το 
Erasmus+ πρόγραμμα I-TAP-PD αποδείχτηκε μετα-
σχηματιστική. Διεύρυνε σημαντικά τους ορίζοντές 
μας και μας σύστησε επαγγελματίες με τεχνογνω-
σία, εμπειρίες και πρακτικές με τις οποίες δεν θα 
είχαμε έρθει σε επαφή σε διαφορετική περίπτωση. 
Επιπλέον, μέσω της συμμετοχής μας στο πρόγραμ-
μα I-TAP-PD, αποκτήσαμε ενδιαφέρουσες γνώσεις 
σχετικά με τη φύση της μάθησης την οποία επιτυγ-
χάνουν οι εκπαιδευτικοί, αλλά και οι καλλιτέχνες, 
όταν συμμετέχουν στις φιλοξενούμενες δράσεις 
στα σχολεία, τη διάσταση της μάθησης μέσω πρά-
ξης του προγράμματος I-TAP-PD. 



82Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 24

Περιγραφή φιλοξενούμενων δράσεων  
I-ITAP-PD στην Ιρλανδία: δύο περιπτώσεις 
Αυτό το άρθρο πραγματεύεται δύο από τις τέσσερις 
φιλοξενούμενες δράσεις του προγράμματος I-TAP-
PD που έλαβαν χώρα σε ιρλανδικά δημοτικά σχο-
λεία το 2022, με σκοπό να περιγραφεί ο χαρακτή-
ρας της μάθησης των συμμετεχόντων, δείχνοντας 
παράλληλα με ποιο τρόπο ωφελήθηκαν επαγγελμα-
τικά τόσο οι καλλιτέχνες όσο και οι εκπαιδευτικοί 
από τη φιλοξενούμενη δράση που υλοποίησαν σε 
συνεργασία. Οι φιλοξενούμενες δράσεις υλοποιή-
θηκαν από ζευγάρια καλλιτεχνών-εκπαιδευτικών 
που είχαν συνεργαστεί στο παρελθόν. Όλοι οι συμ-
μετέχοντες είχαν εμπειρία μεταξύ 5 και 25 χρόνων 
στα αντίστοιχα επαγγέλματά τους. Και τα δύο ζευ-
γάρια ΕΚ σχεδίασαν φιλοξενούμενες δράσεις που 
θα ανταποκρίνονταν στις ανάγκες των παιδιών, ενώ 
ταυτόχρονα θα λειτουργούσαν συμπληρωματικά με 
το αναλυτικό πρόγραμμα. 

Στην πρώτη φιλοξενούμενη δράση (Φιλοξενού-
μενη δράση 1), το ζευγάρι ΕΚ σχεδίασε το πρόγραμμά 
του γύρω από μία δράση που περιλάμβανε ολόκληρο 
το σχολείο, εστιάζοντας στο τοπικό περιβάλλον του 
σχολείου. Οι γενικότεροι στόχοι των δύο επαγγελμα-
τιών ήταν πολύπλευροι: Να εντοπίσουν τον «χώρο» 
στο αναλυτικό πρόγραμμα για να εξερευνήσουν έναν 
τοπικό τυρφώνα μέσω των τεχνών, να αξιοποιήσουν 
καλλιτεχνικές πρακτικές που συνδέονται κοινωνικά 
και ιστορικά με την περιοχή, να βοηθήσουν τα παι-
διά να αναπτύξουν μια σαφή αίσθηση του εαυτού 
τους ως μαθητών, εισάγοντάς τα σε δημιουργικές 

συνήθειες του νου, καθώς και να προσαρμόσουν τις 
μεθοδολογίες διδασκαλίας της μορφής τέχνης, ώστε 
να ανταποκρίνονται σε παιδιά με διαφορετικές ανά-
γκες και επίπεδα επιδεξιότητας, προκειμένου η φι-
λοξενούμενη δράση να είναι απολύτως συμπεριλη-
πτική. Οι μαθητές ηλικίας 12 ετών μελετούσαν ήδη 
την κοινωνική, περιβαλλοντική, ιστορική και τοπο-
γραφική φύση του τυρφώνα της περιοχής τους. Εί-
χαν εξερευνήσει παραδοσιακά τραγούδια και είχαν 
χορογραφήσει έναν χορό με βάση την εργασία στον 
τυρφώνα, οπότε η προσέγγιση του προγράμματος 
μέσω των εικαστικών τεχνών ήταν καλά μελετημέ-
νη. Το ενδιαφέρον είναι ότι ενώ η καλλιτέχνιδα δι-
έθετε διεπιστημονική εμπειρία στις εικαστικές τέ-
χνες, η εκπαιδευτικός ήταν εκείνη που είχε ειδικές 
γνώσεις στις τεχνικές της δημιουργίας δαντέλας. Σε 
μια ασυνήθιστη αντιστροφή ρόλων, η καλλιτέχνιδα 
πέρασε χρόνο με την εκπαιδευτικό μαθαίνοντας τε-
χνικές δημιουργίας δαντέλας πριν από την έναρξη 
της φιλοξενούμενης δράσης. Αυτό θόλωσε τα όρια 
ανάμεσα στην ταυτότητα του καλλιτέχνη και του 
εκπαιδευτικού, και το ζευγάρι παρουσίασε το πρό-
γραμμα και τις δεξιότητες στα παιδιά επί ίσοις όροις 
από την αρχή. 

Η δεύτερη φιλοξενούμενη δράση (Φιλοξενούμε-
νη δράση 2) έλαβε χώρα σε ένα μεγάλο αστικό σχο-
λείο με μια τάξη παιδιών ηλικίας 8 ετών. Το ζευγάρι 
ΕΚ σχεδίασε τη φιλοξενούμενη δράση με βάση ένα 
συγκεκριμένο θέμα του αναλυτικού προγράμματος: 
τη ζωή των μελισσών και τον ρόλο τους στο οικοσύ-
στημα. Οι συνεργάτιδες κανόνισαν να επισκεφθεί 
την τάξη ένας μελισσοκόμος της περιοχής και να 



83 Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 24

μιλήσει με τα παιδιά, ως συμπληρωματικό στοι-
χείο της δράσης τους. Οι δύο συνεργάτιδες ήθελαν 
να εμπλέξουν τα παιδιά ως συνεργάτες στη φιλο-
ξενούμενη δράση και σύστησαν την τάξη στην τή-
ρηση ημερολογίου αναστοχασμού, ώστε τα παιδιά 
να μπορούν να καταγράφουν τις αντιδράσεις τους 
σε κάθε συνεδρία. Έτσι, ενώ τα θέματα της δράσης 
στηρίζονταν στο αναλυτικό πρόγραμμα και οι προ-
σεγγίσεις και οι δεξιότητες είχαν επιλεγεί καταλλή-
λως, η πορεία και ο ρυθμός υλοποίησής της καθορί-
ζονταν από τα παιδιά. Αυτή η προσέγγιση επέτρεπε 
την αλλαγή σχεδίων με βάση την ανατροφοδότηση 
των μαθητών, οπότε τα παιδιά έγιναν ουσιαστικά ο 
τρίτος «συνεργάτης» στη φιλοξενούμενη δράση, κα-
θοδηγώντας την καλλιτέχνιδα και την εκπαιδευτικό 
κατά την υλοποίησή της. Και οι δύο συνεργάτιδες 
ήταν αποφασισμένες να γνωρίσουν τα παιδιά και 
να μάθουν από αυτά, αλλά και να τα διδάξουν. Με 
αυτό τον τρόπο, αναδείχτηκαν ως ισότιμες συνερ-
γάτιδες σε αυτή τη φιλοξενούμενη δράση, καθώς 
η εμπλοκή των παιδιών στον σχεδιασμό και στην 
υλοποίηση σε αυτό τον βαθμό αποτελούσε ένα νέο 
εγχείρημα και για τις δύο. 

Αξιολόγηση των φιλοξενούμενων δράσεων
Οι δύο φιλοξενούμενες δράσεις αξιολογήθηκαν με 
τη χρήση διάφορων εργαλείων, τα οποία χρησιμο-
ποιούνται συνήθως στην Έρευνα Δράσης. Τα εργα-
λεία εφαρμόστηκαν σε τρία στάδια των δράσεων: 
ατομικά διαδικτυακά ερωτηματολόγια πριν από τη 
φιλοξενούμενη δράση, ατομικά ημι-καθοδηγούμε-
να ημερολόγια αναστοχασμού και δύο ημι-δομημέ-
νες ομαδικές συνεντεύξεις μετά τη φιλοξενούμενη 
δράση για τους καλλιτέχνες και τους εκπαιδευτι-
κούς αντίστοιχα. Τα δεδομένα κατηγοριοποιήθηκαν 
σε πέντε γενικά θέματα: Συνεργασία, Προσωπική 
Ανάπτυξη, Επαγγελματική Ανάπτυξη, Προκλήσεις 
και Αντιδράσεις των Παιδιών. Η εν λόγω προσέγγι-
ση οδήγησε σε μια εκτεταμένη παραγωγή δεδομέ-
νων, τα οποία, όταν αναλύθηκαν, παρείχαν ενδια-
φέρουσες πληροφορίες σχετικά με το εύρος και τη 
φύση της μάθησης και της ανάπτυξης των συμμετε-
χόντων μέσω της συμμετοχής τους στις φιλοξενού-
μενες δράσεις που υλοποίησαν σε συνεργασία.

Η μάθηση και η ανάπτυξη που επιτεύχθηκαν 
ως αποτέλεσμα της «πράξης», με την πληρέστερη 
φρεϊρινή έννοια του όρου, διερευνώνται σε αυτό 
τον σχολιασμό με γνώμονα την καλή πρακτική. Μια 
συνεργατική δράση, στην οποία εκπαιδευτικοί και 
καλλιτέχνες, μαζί με τα παιδιά, διαχειρίζονται ένα 
πρόγραμμα βασισμένο στις τέχνες εντός των πα-
ραμέτρων του αναλυτικού προγράμματος, παράγει 
ένα είδος γνώσης η οποία αποκτάται μόνο «μέσω 
της ανήσυχης, ανυπόμονης, συνεχούς, ελπιδοφό-
ρας έρευνας που τα ανθρώπινα όντα διεξάγουν 

στον κόσμο, με τον κόσμο και μεταξύ τους» (Freire, 
1970). Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η μάθηση 
που επιτεύχθηκε είναι μεγάλης σημασίας. Τα δεδο-
μένα όχι μόνο φωτίζουν τη φύση και το βάθος της 
μάθησης, αλλά η ανάλυση δείχνει ότι οι καλλιτέχνες 
μαθαίνουν και αναπτύσσονται με τον ίδιο ρυθμό, 
όπως και οι εκπαιδευτικοί, και με τρόπους οι οποίοι 
είναι διαφωτιστικοί για την πρακτική τους. Πρόκει-
ται για μια σημαντική πληροφορία, καθώς:
 � Υποστηρίζει πιο πρόσφατους ισχυρισμούς ότι 

οι καλλιτέχνες όντως μαθαίνουν μέσω της συμ-
μετοχής τους σε δράσεις TAP. Οι περισσότερες 
έρευνες σχετικά με το μοντέλο TAP επικεντρώ-
νονται στη μάθηση των εκπαιδευτικών. Ορι-
σμένοι ερευνητές, οι Kenny και Morrissey (2016, 
2021) και οι Morrissey και Kenny (2021) αναγνω-
ρίζουν τη μάθηση των καλλιτεχνών, και οι Kind 
κ.ά. (2007) καταγράφουν ακροθιγώς κάποια πα-
ραδείγματα. Πέρα όμως από αυτό, είναι δύσκο-
λο να εντοπίσει κανείς ακριβή στοιχεία σχετικά 
με τη μάθηση των καλλιτεχνών. 

 � Τοποθετεί τον καλλιτέχνη και τον εκπαιδευτικό 
σε ισότιμη βάση όσον αφορά τη συνεργασία και 
τους αναδεικνύει ως επωφελούμενους σε ό,τι 
αφορά την επαγγελματική ανάπτυξη.

 � Καταγράφει στοιχεία σχετικά με τη φύση της 
ανάπτυξης των καλλιτεχνών παράλληλα με την 
ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, τα οποία θα πα-
ρέχουν στήριξη και ενημέρωση σχετικά με την 
εξέλιξη των πρακτικών TAP.
Για να γίνουν κατανοητά τα παραπάνω, παρου-

σιάζονται και συζητούνται στη συνέχεια παραδείγ-
ματα του εύρους και του βάθους της ταυτόχρονης 
μάθησης, τόσο για τους καλλιτέχνες όσο και για 
τους εκπαιδευτικούς, στο πλαίσιο τριών σχετικών 
θεμάτων: Συνεργασία, Προσωπική Ανάπτυξη και 
Επαγγελματική Ανάπτυξη.

Η Συνεργασία αναφέρεται στη φύση της δέ-
σμευσης και στο επίπεδο συνεργασίας μεταξύ καλ-
λιτέχνη και εκπαιδευτικού κατά την προετοιμασία 
και την υλοποίηση της φιλοξενούμενης δράσης. 
Υποδεικνύει τον χαρακτήρα της συνεργασίας τους. 
Τα δεδομένα που συνελέχθησαν δείχνουν ότι και 
οι δύο συνεργασίες στηρίζονταν σε στέρεα θεμέλια 
και ότι οι εκπαιδευτικοί και οι καλλιτέχνιδες εμφά-
νιζαν παρόμοια δέσμευση στη συνεργασία. 

Στη Φιλοξενούμενη δράση 1, η καλλιτέχνιδα 
αναγνωρίζει τα «[ο]φέλη της προσωπικής μου γνω-
ριμίας με την εκπαιδευτικό» για τη δημιουργία μιας 
σχέσης η οποία ήταν αρκετά ισχυρή, ώστε να παρα-
κινήσει την εκπαιδευτικό να προσκαλέσει την καλλι-
τέχνιδα στο σπίτι της, για να μάθει νέες δεξιότητες 
ύφανσης κατά την προετοιμασία της φιλοξενού-
μενης δράσης. Στο πλαίσιο μιας τέτοιας διευθέτη-
σης, τόσο η εκπαιδευτικός όσο και η καλλιτέχνιδα 



84Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 24

έδειξαν εμπιστοσύνη στη συνεργασία τους, καθώς 
και σεβασμό στον επαγγελματισμό του άλλου συμ-
φωνώντας να μοιραστούν δεξιότητες σε τέτοιο 
βαθμό. Η εμπιστοσύνη είναι πολύ σημαντική στις 
συνεργασίες ΕΚ και η καλλιτέχνιδα εξηγεί ότι η τε-
ράστια εμπιστοσύνη που ένιωθε συνεργαζόμενη με 
την εκπαιδευτικό οφείλεται στο ιστορικό συνεργα-
σίας τους. Όπως εξηγεί: 

Παρατήρησα… πόσο διαφορετικό είναι να συνερ-
γάζομαι με την [όνομα εκπαιδευτικού] απ’ ό,τι να 
συνεργάζομαι με κάποιον καινούργιο. Έχω μια αί-
σθηση χαλαρότητας με την [όνομα εκπαιδευτικού], 
μια αίσθηση ότι αν έχω ξεχάσει κάτι σημαντικό, 
όλα θα πάνε καλά. Αισθάνομαι ότι η [όνομα εκπαι-
δευτικού] με υποστηρίζει, συναισθηματικά, σωμα-
τικά και πρακτικά. (Κ1ΗΑ)

Η εκπαιδευτικός ένιωθε εξίσου άνετα στο πλαί-
σιο της συνεργασίας τους. Περιγράφει στο ημε-
ρολόγιό της πώς εργάστηκαν συνεργατικά ανα-
πτύσσοντας στρατηγικές για να παρουσιάσουν τις 
δεξιότητες στα παιδιά με τον κατάλληλο τρόπο. 
Αυτή η πρακτική συνεχίστηκε καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της φιλοξενούμενης δράσης, με το ζευγάρι 
να συνεργάζεται συχνά και να επιλύει από κοινού 
προβλήματα εφόσον τα παιδιά αντιμετώπιζαν δυ-
σκολίες. Η εκπαιδευτικός σημειώνει ότι σε τακτά 
διαστήματα εκείνη και η καλλιτέχνιδα «είχαν πολ-
λές συζητήσεις σχετικά με τη διαδικασία και τι 

έπρεπε να κάνουμε για να προχωρήσουμε στο επό-
μενο στάδιο». Η εκπαιδευτικός θυμάται πώς συνερ-
γάστηκαν και στηρίχτηκαν η μία στην άλλη κατά την 
εξέλιξη της φιλοξενούμενης δράσης: «Ουσιαστικά, 
προσπαθούσαμε μαζί να βρούμε τον δρόμο μας. 
Αξιολογούσαμε τι λειτουργούσε καλά για τα παιδιά 
και ταυτόχρονα προσπαθούσαμε να εκτιμήσουμε 
ποια πράγματα δυσκόλευαν τα παιδιά». (Ε1ΗΑ)

Παρομοίως, οι συνεργάτιδες στη Φιλοξενούμενη 
δράση 2 αναγνώρισαν ότι χάρη στην προηγούμενη 
συνεργασία τους είχαν εμπιστοσύνη στη σύμπρα-
ξή τους. Αυτός ο βαθμός εμπιστοσύνης επέτρεψε 
στο ζευγάρι να πάρει ρίσκα. Συμφώνησαν να διευ-
ρύνουν τα όρια της κοινής τους πρακτικής εμπλέ-
κοντας τα παιδιά στην πορεία της φιλοξενούμενης 
δράσης, ζητώντας τις παρατηρήσεις τους ύστερα 
από κάθε συνεδρία και σχεδιάζοντας την επόμενη 
συνεδρία σύμφωνα με τη μάθηση, τις ανάγκες και 
τις αντιδράσεις των παιδιών. 

Πρόκειται για μια ενδιαφέρουσα προσέγγιση 
συνεργασίας, καθώς οι συνεργάτιδες ενέπλεκαν τα 
παιδιά στη συνεργασία τους με ενεργό τρόπο. Ήταν 
αποτελεσματική, επειδή και οι δύο συνεργάτιδες 
ήταν εξίσου αφοσιωμένες σε αυτή τη μελετημένη 
προσέγγιση. Απαιτούσε υψηλά επίπεδα εμπιστοσύ-
νης και ευελιξίας και από τις δύο επαγγελματίες, κα-
θώς και προθυμία να αναλάβουν εξίσου την ευθύνη 
για τις δυσκολίες που μπορεί να προέκυπταν. Οι 
παρατηρήσεις τους δείχνουν ότι ανταποκρίθηκαν 
θαυμάσια σε αυτές τις προκλήσεις. 
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Διαπίστωσα ότι έπρεπε να επιδείξω ΤΕΡΑΣΤΙΑ ευ-
ελιξία. Είχαμε έτοιμο τον σκελετό του σχεδίου 
μας, αλλά έπρεπε επίσης να «αφουγκραστούμε» 
την ατμόσφαιρα και να ζητήσουμε τη γνώμη των 
παιδιών επειδή μπορεί να είχαμε προετοιμαστεί 
υπερβολικά. Το θέμα ήταν [να] μάθουμε να απο-
χωριζόμαστε πράγματα, καθώς και να μένουμε επι-
κεντρωμένες στον στόχο… μέσα στο πλαίσιο και 
επιδεικνύοντας μεγάλη ευελιξία γύρω από αυτό. 
(Κ2ΟΣ)

Πράγματι, κάποια στιγμή αυτή η φιλόδοξη φι-
λοξενούμενη δράση αντιμετώπισε πρόβλημα. Στα 
μέσα της δράσης τα παιδιά δήλωσαν ότι ήταν δυσα-
ρεστημένα και απογοητευμένα επειδή μια συνεδρία 
ήταν «πολύ βιαστική». Οι συνεργάτιδες ανέλαβαν 
εξίσου την ευθύνη για την αποτυχία της συνεδρίας. 
Σε συνεννόηση με τα παιδιά, αποφάσισαν να επανε-
ξετάσουν μια συγκεκριμένη καλλιτεχνική δεξιότητα. 
Παρόλο που αυτό συνεπαγόταν «μεγάλη ακαταστα-
σία», τα παιδιά απόλαυσαν πραγματικά την αναθε-
ωρημένη συνεδρία και «δημιούργησαν εξαιρετικά 
έργα, πέρα από κάθε σύγκριση». Η εμπιστοσύνη ανα-
γνωρίστηκε και από τις δύο συνεργάτιδες ως βασι-
κός παράγοντας, που τους έδωσε τη δυνατότητα να 
λειτουργήσουν σε ένα τόσο υψηλό επίπεδο συνερ-
γασίας. Η παρακάτω δήλωση από την εκπαιδευτικό 
συνοψίζει τη φύση της συνεργασίας που ανέπτυξαν.

Και το να υπάρχει η ανοιχτότητα [στο πλαίσιο της 
συνεργασίας] για να επιδιδόμαστε σε κριτικό ανα-
στοχασμό σε τέτοιο βαθμό και να αποδεχόμαστε 
τις παρατηρήσεις των παιδιών… η συνεργατική φι-
λοξενούμενη δράση είναι πολύ ιδιαίτερη από αυτή 
την άποψη. [Η] εμπιστοσύνη είναι πραγματικά, 
πραγματικά σημαντική, έτσι ώστε να μην κρίνου-
με η μία την άλλη… είναι πολύ ανοιχτά κριτική... 
εποικοδομητικά κριτική… ως προς το πώς τα πη-
γαίνουμε. (Ε2ΟΣ)

Η Προσωπική Ανάπτυξη, η οποία αναφέρεται 
σε γνώσεις τις οποίες οι συμμετέχουσες απέκτησαν 
για τον εαυτό τους ως άτομα, αναδύθηκε επίσης στα 
δεδομένα που συλλέχθηκαν στη μέση της φιλοξε-
νούμενης δράσης, αλλά και μετά την υλοποίησή της. 
Αν και υπάρχει συχνά σημαντική επικάλυψη μεταξύ 
της προσωπικής και επαγγελματικής ανάπτυξης σε 
πρακτικές που βασίζονται στην εργασία, τα παρα-
δείγματα που παρατίθενται παρακάτω είναι προ-
σωπικής φύσης. Η προσωπική μάθηση αφορά τις 
υποθέσεις, τις προκαταλήψεις και τις αντιλήψεις 
για τον εαυτό μας και τους άλλους ως αποτέλεσμα 
προηγούμενων εμπειριών. Μέσω της πράξης, αυτές 
οι παραδοχές και οι προκαταλήψεις αμφισβητού-
νται και για τους δύο επαγγελματίες.

Στη Φιλοξενούμενη δράση 1, η καλλιτέχνιδα 
παραδέχεται ότι για πολλά χρόνια απέφευγε τους 
εκπαιδευτικούς. Το εκφράζει ως εξής: «Πριν από 
το πρόγραμμα I-TAP[-PD], είχα έναν χαμηλού βαθ-
μού φόβο για τους εκπαιδευτικούς, φόβο να τους 
συναναστρέφομαι, φόβο μήπως ανακαλύψουν ότι 
δεν ξέρω ορθογραφία, κρύβοντας όλες αυτές τις 
πτυχές του εαυτού μου» (Κ1ΗΑ). Στη συνέχεια, εξη-
γεί πώς η σχέση με την εκπαιδευτικό τής πρόσφε-
ρε τέτοια υποστήριξη, ώστε προσεγγίζει πλέον τις 
φιλοξενούμενες δράσεις προσδοκώντας «χαρά» και 
«διασκέδαση» και «αυτοπεποίθηση» όσον αφορά 
τους πολλούς τρόπους με τους οποίους μπορεί να 
συμβάλει σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα και στη 
μάθηση των παιδιών.

Ομοίως, η εκπαιδευτικός-συνεργάτιδά της πα-
ραδέχτηκε ότι είχε μια πολύ συγκεκριμένη αυτο-
αντίληψη. Παραδέχτηκε ότι:

Πάντα πίστευα ότι μου άρεσε να εργάζομαι μόνη 
μου και όντως μου αρέσει να δουλεύω μόνη μου 
στην τάξη, αλλά όταν γνώρισα την (όνομα καλλιτέ-
χνη) και αναπτύχθηκε η σχέση μας… τώρα μου αρέ-
σει να έχω αυτή την επιπλέον φωνή και εξειδίκευ-
ση… οι δεξιότητές μου όσον αφορά τη συνεργασία 
έχουν ενισχυθεί. (Ε1ΟΣ)

Μάλιστα, μετά την ολοκλήρωση της φιλοξενούμε-
νης δράσης στο πλαίσιο του προγράμματος I-TAP-PD 
με την καλλιτέχνιδα που συνεργαζόταν επί μακρόν, 
έχει υποβάλει αίτηση για μια νέα φιλοξενούμενη 
δράση με έναν καλλιτέχνη με τον οποίο δεν έχει συ-
νεργαστεί ξανά, καθώς είναι απολύτως πεπεισμένη 
για τα πλεονεκτήματα της συνεργατικής πρακτικής.
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Στη Φιλοξενούμενη δράση 2, η καλλιτέχνιδα ση-
μείωσε σημαντική πρόοδο όσον αφορά την ικανό-
τητά της να αναγνωρίζει και να εκφράζει τις ανά-
γκες της ως καλλιτέχνιδα στην τάξη, ένα ζήτημα με 
το οποίο είχε δυσκολευτεί σε φιλοξενούμενες δρά-
σεις με άλλους εκπαιδευτικούς. Εξηγεί ότι για πρώ-
τη φορά το αίτημά της εισακούστηκε, έγινε κατανο-
ητό και αντιμετωπίστηκε με σωστό τρόπο:

Κατάφερα να γίνω κατανοητή όσον αφορά το πώς 
χρειαζόμουν να εξηγήσει η εκπαιδευτικός τι ακρι-
βώς κάνει με τα παιδιά στην τάξη σε ό,τι αφορά το 
αναλυτικό πρόγραμμα. Αισθάνθηκα ότι τα κατάφε-
ρα αυτή τη φορά… επειδή προσπαθώ διαρκώς να 
πω στους εκπαιδευτικούς πώς να με βοηθήσουν και 
να με υποστηρίξουν, αλλά αυτή τη φορά πραγματι-
κά συνέβη! (Κ2ΟΣ)

Η συνεργάτιδά της αποδίδει στην καλλιτέχνι-
δα τα εύσημα επειδή τη βοήθησε να ξεπεράσει τον 
φόβο της «να δοκιμάζω κάτι καινούργιο» και να 
παίρνει ρίσκα. Η παρουσία της καλλιτέχνιδας της 
έδωσε την αυτοπεποίθηση ώστε να αντιμετωπίσει 
τους φόβους της, ιδιαίτερα όσον αφορά την τεχνο-
λογία και την εμψύχωση καλλιτεχνικών πρακτικών 
εξ αποστάσεως: «Ανάληψη ρίσκου: Η [όνομα καλλι-
τέχνιδας] με έκανε να το αντιληφθώ· να μη φοβά-
μαι να δοκιμάσω κάτι, ειδικά κάτι για το οποίο δεν 
νιώθω σίγουρη. Πραγματοποιήσαμε μια συνεδρία 
μέσω Zoom. Ήταν μια τεράστια πρόκληση. Είχα τρο-
μοκρατηθεί». (Ε2ΟΣ)

Η Επαγγελματική Ανάπτυξη είναι το πεδίο 
που προσελκύει τον μεγαλύτερο αριθμό σχολίων 
όσον αφορά τις πρωτοβουλίες TAP. Όπως προα-
ναφέρθηκε, η αναβάθμιση των δεξιοτήτων είναι 
προϋπόθεση όλων των πρωτοβουλιών TAP και τα 
δεδομένα που συλλέχθηκαν από αυτές τις δύο φι-
λοξενούμενες δράσεις είναι γεμάτα με περιστατι-
κά όπου και οι δύο επαγγελματίες μαθαίνουν νέες 
δεξιότητες και μεθοδολογίες η μία από την άλλη. 
Ωστόσο, αυτό που είναι αξιοσημείωτο σε αυτές τις 
φιλοξενούμενες δράσεις είναι ότι μερικές φορές η 
μάθηση μπορεί να επιτευχθεί αντίθετα με τον ανα-
μενόμενο τρόπο, με την καλλιτέχνιδα να μαθαίνει 
καλλιτεχνικές δεξιότητες από την εκπαιδευτικό ή 
την εκπαιδευτικό να μαθαίνει σχετικά με πόρους 
διδασκαλίας/τεχνολογία από την καλλιτέχνιδα. Και 
οι δύο εκδοχές παρατηρήθηκαν σε αυτές τις φιλο-
ξενούμενες δράσεις. Όπως προαναφέρθηκε, η καλ-
λιτέχνιδα στη Φιλοξενούμενη δράση 1 διδάχθηκε 
τη δημιουργία δαντέλας από την εκπαιδευτικό. Στη 
Φιλοξενούμενη δράση 2 η εκπαιδευτικός ήρθε σε 
επαφή με την εξ αποστάσεως εμψύχωση από την 
καλλιτέχνιδα. Η ανταλλαγή δεξιοτήτων και γνώσε-
ων μπορεί να είναι, και είναι, αμφίδρομη σε στέρεα 
θεμελιωμένες συνεργασίες, μερικές φορές με τρό-
πους που εκπλήσσουν.

Ωστόσο, η έρευνα δείχνει ότι οι πρωτοβουλίες 
TAP έπρεπε να αναπτύξουν την ευαισθητοποίηση 
των εκπαιδευτικών όσον αφορά το σκεπτικό στο 
οποίο στηρίζονται οι δραστηριότητες που βασίζο-
νται στις τέχνες (Morrissey & Kenny, 2021· Kind et 
al., 2007), εφόσον οι πρακτικές θα αφομοιωθούν 
στο μακροπρόθεσμο παιδαγωγικό ρεπερτόριο ενός 
εκπαιδευτικού (Galton, 2008). Η έρευνα του Galton 
(2008) είναι ενδιαφέρουσα υπό το πρίσμα ότι εντο-
πίζει τρία επίπεδα ανάπτυξης στις συνεργασίες με-
ταξύ εκπαιδευτικών και καλλιτεχνών: το στάδιο της 
έναρξης, κατά το οποίο πραγματοποιείται ανταλ-
λαγή δεξιοτήτων· το στάδιο του επαναπροσανατολι-
σμού, όπου οι «εκπαιδευτικοί είναι πιθανόν να είναι 
δεκτικοί στις θεωρητικές συνέπειες από την προ-
σέγγιση των δημιουργικών επαγγελματιών» και το 
στάδιο της εδραίωσης, το οποίο επιτυγχάνεται όταν 
οι συμμετέχοντες είναι απολύτως διατεθειμένοι να 
υιοθετήσουν πρακτικές που αφορούν τις τέχνες 
στην εκπαίδευση και είναι πρόθυμοι να «προσαρμό-
σουν τις προτεινόμενες προσεγγίσεις» (σ. 78). Ενώ 
ο Galton εστιάζει αποκλειστικά στην ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών, παρατηρήσαμε στα δεδομένα που 
προέκυψαν από τις φιλοξενούμενες δράσεις I-TAP-
PD στην Ιρλανδία στοιχεία που αποδεικνύουν ότι 
και οι καλλιτέχνες περνούν παρόμοια στάδια, καθώς 
μαθαίνουν από τους εκπαιδευτικούς και τα παιδιά.

Και οι δύο συνεργάτιδες και στις δύο φιλοξε-
νούμενες δράσεις αποκόμισαν πληθώρα γνώσεων. 



87 Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 24

Στη Φιλοξενούμενη δράση 1, η εκπαιδευτικός ανα-
γνώρισε ότι τα «[π]ροσωπικά κομμάτια και η αφή-
γηση είναι ιδιαίτερα αποτελεσματικά» όσον αφορά 
την εμπλοκή των παιδιών στη μάθηση (Ε1ΗΑ), ενώ 
η καλλιτέχνιδα σημείωσε ότι δημιουργήθηκε μια 
«κατάσταση ροής» από «την επαναλαμβανόμενη 
δεξιότητα [που] βοήθησε πραγματικά να επικρα-
τήσει χαλαρή ενέργεια στην αίθουσα» (Κ1ΗΑ). Στη 
Φιλοξενούμενη δράση 2, η καλλιτέχνιδα «έμαθ[ε] 
πώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί και να αξιοποιηθεί 
δημιουργικά το ιρλανδικό αναλυτικό πρόγραμμα» 
(Κ2ΟΣ) και η εκπαιδευτικός συνειδητοποίησε ότι 
για να υλοποιηθεί μια δράση με την καθοδήγηση 
των παιδιών, «χρειαζόμασταν πολύ περισσότερες 
παρατηρήσεις από τα παιδιά έπειτα από κάθε συνε-
δρία, όχι μόνο στη μέση ή στο τέλος της φιλοξενού-
μενης δράσης» (Ε2ΗΑ). 

Ενώ τα παραπάνω αποτελούν εξαιρετικά παρα-
δείγματα για τη φύσης της μάθησης υπό το πρίσμα 
των αναδυόμενων γνώσεων και για τις δύο επαγγελ-
ματίες, η μάθηση που επηρεάζει τις πρακτικές της 
καθεμίας σε ένα πιο βαθύ επίπεδο είναι το στοιχείο 
που εντέλει επιδιώκουμε όταν αξιολογούμε τον 
αντίκτυπο της διαδικασίας TAP στην επαγγελματι-
κή ανάπτυξη. Ορισμένα παραδείγματα μιας τέτοιας 
παγιωμένης μάθησης καταγράφονται παρακάτω.

Στη Φιλοξενούμενη δράση 1, σε μια συνοπτική 
δήλωση στο ημερολόγιο αναστοχασμού, η καλλιτέ-
χνιδα καταλήγει στο συμπέρασμα ότι οι συσσωρευ-
μένες γνώσεις κατά τη διάρκεια της φιλοξενούμενης 
δράσης συνέβαλαν στην ανανέωση της πρακτικής 
της όσον αφορά τις τέχνες στην εκπαίδευση:

Η επίγνωσή μου σχετικά με την ποικιλία των γνώ-
σεων, των απαιτούμενων δεξιοτήτων και των κα-
θημερινών προκλήσεων των εκπαιδευτικών είναι 
αυξημένη. Οι γνώσεις αυτές με βοηθούν να κατανο-
ήσω πώς οι καλλιτέχνες μπορούν να συνεργαστούν 
αποτελεσματικά με τους εκπαιδευτικούς και να κα-
τανοήσω καλύτερα τις απαιτήσεις του αναλυτικού 
προγράμματος. (Κ1ΗΑ)

Ταυτόχρονα, η εκπαιδευτικός κατέληξε σε μια 
πολύ πιο σαφή κατανόηση του τρόπου με τον 
οποίο μαθαίνουν τα παιδιά, χάρη στην πρωτοβου-
λία της καλλιτέχνιδας να παρουσιάσει στα παιδιά 
τις συνήθειες του νου που χρησιμοποιεί στη δική 
της καλλιτεχνική πρακτική. Στα δεδομένα που συλ-
λέχθηκαν η εκπαιδευτικός σχολιάζει τακτικά πόσα 
πράγματα μαθαίνουν τα παιδιά για τον εαυτό τους 
ως μαθητές. Ακολούθως συμπέρανε στο ημερολό-
γιο αναστοχασμού ότι «τα παιδιά αποκτούν μεγάλη 
επίγνωση των δημιουργικών συνηθειών του νου. 
Η ανάγκη για εξάσκηση των δεξιοτήτων γίνεται 
ιδιαίτερα εμφανής στα παιδιά. Κάτι που θα πρέπει 

να έχει αντίκτυπο σε άλλους τομείς της εκπαίδευ-
σης και της ζωής τους γενικότερα» (Ε1ΗΑ).

Οι συνεργάτιδες στη Φιλοξενούμενη δράση 2 
συμφωνούσαν σε αυτό που αντιλαμβάνονταν ως 
την τελική γνώση του κοινού τους εγχειρήματος. 
Η καλλιτέχνιδα ήταν ενθουσιωδώς ανυποχώρητη 
όσον αφορά τη σημασία όσων έμαθε:

Νομίζω ότι η μεγάλη επιτυχία του χρόνου που πε-
ράσαμε μαζί ήταν ότι τα παιδιά πήραν μέρος σε 
αυτή τη φιλοξενούμενη δράση και εξέλιξαν [τη δρά-
ση μας] με τον τρόπο που μας πρόσφεραν τις παρα-
τηρήσεις τους... είχε νόημα που τους το ζητήσαμε. 
Αυτό είναι το πιο σημαντικό πράγμα που θα πάρω 
από τη φιλοξενούμενη δράση μας. Μπορούμε να 
έχουμε κάνει όλο τον προγραμματισμό, αλλά πρέ-
πει να παραμένουμε σε εγρήγορση όσον αφορά τις 
ανάγκες των παιδιών. (Κ2ΟΣ)

Η εκπαιδευτικός αναγνωρίζει επίσης ότι η από-
φαση να συμπεριληφθούν οι παρατηρήσεις των 
παιδιών στον σχεδιασμό της φιλοξενούμενης δρά-
σης την επηρέασε βαθιά. Οι σκέψεις της όσον αφορά 
όσα αντιλήφθηκε ως «τον αντίκτυπο της φιλοξενού-
μενης δράσης στα παιδιά» την ώθησαν να επανεκτι-
μήσει τη δική της πρακτική:

Με κάνει να σκέφτομαι τη διδασκαλία μου στο μέλ-
λον. Πώς μπορώ να προκαλέσω μια τέτοια ανταπό-
κριση… Νομίζω ότι όλα έχουν να κάνουν με την κα-
θοδηγούμενη από το παιδί εστίαση… να τα οδηγήσω 
να εξερευνήσουν κάτι για το οποίο μπορούν να νιώ-
σουν αληθινό ενθουσιασμό. Τότε δεν συνειδητοποι-
ούν ότι μαθαίνουν για τον γραμματισμό, τον αριθ-
μητισμό, την ιστορία, τη γεωγραφία, την επιστήμη 
και τόσα άλλα μέσω του προγράμματος. (Ε2ΟΣ)

Πρόκειται πραγματικά για αποτελεσματική μά-
θηση.

Συμπέρασμα
Στο πλαίσιο της επιμόρφωσης και των φιλοξενού-
μενων δράσεων με βάση το μοντέλο TAP, οι καλλιτέ-
χνες και οι εκπαιδευτικοί μαθαίνουν πώς να συνερ-
γάζονται μεταξύ τους. Μαθαίνουν επίσης ο ένας για 
τις επαγγελματικές πρακτικές του άλλου, με τρόπο 
που ρίχνει φως στη λογική η οποία διέπει τις αντί-
στοιχες πρακτικές τους. Επιπλέον, παρακολουθώ-
ντας και αξιολογώντας τη δική τους ενασχόληση, 
αλλά και την ενασχόληση του άλλου με τα παιδιά, 
αρχίζουν να επαναξιολογούν τις προσωπικές τους 
πεποιθήσεις και πρακτικές. Εφόσον ισχυριζόμα-
στε ότι η διαδικασία TAP δίνει την ευκαιρία για την 
επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και 
των καλλιτεχνών, πρέπει να καταγραφεί και από τις 
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δύο πλευρές μάθηση που προκαλεί ανάλυση σε βά-
θος και δυνητικά μπορεί να επηρεάσει την πρακτι-
κή. Παραθέτοντας δηλώσεις από τα δεδομένα που 
συλλέξαμε, θα αφήσω την τελική κρίση όσον αφορά 
την επιτυχία αυτών των φιλοξενούμενων δράσεων 
να προκαλέσουν μάθηση υψηλής ποιότητας και 
παρόμοια επίπεδα επαγγελματικής ανάπτυξης για 
τους καλλιτέχνες και τους εκπαιδευτικούς στους 
αναγνώστες του παρόντος άρθρου. Αυτό που είναι 
σημαντικό για μας στο πρόγραμμα I-TAP-PD είναι 
να εμπλέκουμε και τους δύο επαγγελματίες με σε-
βασμό και σε ισότιμη βάση στο πρόγραμμά μας. Ο 
ένας έχει πολλά να μάθει από τον άλλο, και η δη-
μιουργία ευκαιριών για διάλογο, με σεβασμό και 
πράξη μεταξύ των δύο τομέων, της εκπαίδευσης και 
των τεχνών, είναι το στοιχείο που εξασφαλίζει τη 
βιωματική κατανόηση της επαγγελματικής λογικής 
και της πραγματικότητας του άλλου. Και πάνω σε 
αυτό ακριβώς το θεμέλιο θεωρούμε ότι είναι πιο πι-
θανόν να αναδυθούν βέλτιστες πρακτικές. 

Φωτογραφίες: Brian Cregan

Σημειώσεις ‒ Παραπομπές 
1.  Το I-TAP-PD είναι μια πρωτοβουλία που χρηματοδοτείται 

από ένα πρόγραμμα Erasmus+ και αναπτύσσεται από εκ-
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2. Παρατίθεται ο σύνδεσμος σε αυτή τη φιλοξενούμενη δρά-
ση που έλαβε χώρα στην Ιρλανδία για όσους αναγνώστες 
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Συντομογραφίες:
 � I-TAP-PD: International Teacher-Artist Partnership 

Professional Development (Διεθνής Συνεργασία Εκπαιδευ-
τικών-Καλλιτεχνών Επαγγελματική Ανάπτυξη), το πρό-
γραμμα που αναπτύσσουμε στην Ελλάδα, στην Ιρλανδία, 
στη Σερβία και την Ολλανδία με χρηματοδότηση από το 
πρόγραμμα Erasmus+. Πρόκειται ουσιαστικά για ένα πρό-
γραμμα επαγγελματικής ανάπτυξης για καλλιτέχνες και 
εκπαιδευτικούς.

 � TAP: Συνεργασία εκπαιδευτικών-καλλιτεχνών
 � ΕΚ: Εκπαιδευτικός-Καλλιτέχνης
 � Κ1: Καλλιτέχνης 1
 � Κ2: Καλλιτέχνης 2
 � Ε1: Εκπαιδευτικός 1
 � Ε2: Εκπαιδευτικός 2
 � ΗΑ: Ημερολόγιο αναστοχασμού
 � ΟΣ: Ομαδική συνέντευξη
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